

刘保：从数据里找到真相的「鹰眼神探」

□ 记者 任富强 通讯员 郁发顺 文图

紧紧盯着电脑屏幕，从海量数据中捞出一枚又一枚“针”，抽丝剥茧，继而揭开一个又一个扑朔迷离案件的伪装面纱……他在警营内外被广泛誉为“神探阿保”，他是川汇区公安分局刑警刘保，从警14年以来，无怨无悔地将汗水和热血撒向了自己热爱的公安事业，守护着一方平安。

刘保，现任市公安局川汇区分局视频侦查大队大队长，2008年迈入警营以来，参与侦破重大刑事案件100余起，侦破多发性侵财案件3000多起，荣立个人三等功3次，2017年度荣获市优秀共产党员称号，2019年被评为“周口好人”。



刘保(前)和同事在研判案情

平凡岗位做“神人”

警校毕业后，刘保回到豫东老家，成为周口市公安局的一名刑警，开始了他传奇的刑警生涯。警校刚毕业入警时，大家好奇这位“科班”新警到底有多大能耐。刘保暗下决心，一定要干出个样来！于是他谦虚地跟老同事学习破案技巧。当别的同事下班回家休息时，他依然泡在办公室里抓学习、做笔记；双休日、节假日，他去值

班室里找老同事研判案件、练习侦查破案本领。学习中，他特别注重知识和经验的积累，每参与破获一起案件，他都要认真总结经验教训，以此来提高自己的破案水平。头脑机灵、善于实践的他，很快便由徒弟成了“师傅”。

一年多的光景，刘保的出色表现得到了各级领导的赏识，并被委以重任，但任市

公安局川汇区分局刑侦大队中队长。角色变了，在中队长位置打磨历练，他吃苦耐劳、拼搏进取的精神头没有变，随之，他的分析判断和破案能力大大提高。在多重特大案件的侦破中，他科学分析、准确定位、合理安排、果断出击，一批疑难问题迎刃而解。不管大案小案，他总是挑头一起干，破案率阶梯性递增，同事们都说他是“神人”。

侦查研判当“神探”

“作为一名刑警，最大的本领就是会破案、快速破案、破大案。”刘保的想法简单而纯粹。侦查、研判、破案，为群众办实事！现在成了他的工作中的“三步曲”，这是他在入警之初，给自己定下的努力方向。

有人说，刘保有一双“火眼金睛”，却不知道，这背后凝聚着多少个勤学苦练的春夏秋冬。

刘保从事刑侦工作快满一年的时候，他首次作为主办人员，侦查、抓捕、审讯成功办结了一起系列盗窃案件。

当时，辖区沿街门面屡发盗窃案件，导致人民群众遭受损失、苦不堪言。刘保经办这起案件后，他从最基础的调查走访下手，虽然加班加点让他双眼红肿，但案件也随之清晰，真相也慢慢露出水面。累了，他就坐在椅子上稍微歇息；饿了，顺手拿起手边的烧饼；渴了，喝下一瓶矿泉水；瞌睡得挣不开眼，就嚼个辣椒来提神……

就这样，他靠着对工作的满腔热忱，终

于“侦探”出了盗贼的身影。而后，守候、布控、蹲守，在一个漆黑的夜晚，他带队出击，成功将犯罪嫌疑人一举抓获。那一刻，他如释重负。

作案的身影跑到哪里，刘保的目光就紧盯到哪里。即便是狡猾的嫌疑人戴上上面套，换了伪装，也难逃刘保的“火眼金睛”。2022年8月，川汇区公安分局刑侦大队接群众报警称，自己二楼的窗户被撬，有小偷从窗户进入，家中名贵香烟、茶叶被盗。接到报案后，川汇区公安分局成立了专案侦办小组，集中时间进行缜密研判，刘保主要负责嫌疑人的轨迹追踪。

然而，狡猾的犯罪嫌疑人故意躲避监控摄像头，仅有的案发现场监控视频也比较模糊，给侦破工作带来了很大困难。这时候，刘保发挥“逆向追踪”的特长，倒查案发前的监控录像。通过调取案发现场周围多个路口的监控画面，进行24小时仔细排查，刘保终于

发现了犯罪嫌疑人的身影。

此后，无论这个身影怎样刻意躲避追查，都没能逃脱刘保的视线。“大多数犯罪嫌疑人都有躲避监控摄像头的反侦查意识，这就要求我们办案民警必须提高业务能力和侦查水准，要多角度掌握嫌疑人的特征，不能光记衣着、体貌，甚至走路姿态也要熟记于心。”刘保说。

两天后，刘保终于锁定犯罪嫌疑人杨某的落脚点。当晚10时许，刘保带领办案人员迅速出击，在周口市五一路南段将杨某成功抓获。面对铁一般的证据，杨某对自己多次蒙面入室盗窃的违法犯罪事实供认不讳。

加上前不久刘保和同事们先后奔赴8省市将藏匿在各地的63名电信诈骗犯罪嫌疑人全部抓获，在诈骗团伙骨干成员徐某家里收缴赃款561万元。涉及赃款1亿多元的案件告破后，受害群众纷纷竖起大拇指对刘保说：“神探”，名不虚传！

破大案贵在“神速”

刑警破案，真金火炼，破案“神速”才是真本事。每当接到受害群众报警，刘保都认真负责地受理。为了案件能顺利破获，为了能挽回受害人的“血汗钱”，他会克服一切困难，尽早尽快破案，全力抓捕犯罪嫌疑人。

敢于亮剑，对违法犯罪的震慑就是刑警的风采。今年6月中旬，市公安局川汇区公安分局刑侦大队接到华耀城某工地负责人报警，称工地升降机内的电缆被盗。接警后，办案民警迅速赶到现场，发现工地围墙有一“洞口”，外侧地面上有三轮车车轮碾压痕迹。民警询问工地保安，均称未发现异常现象。调取工地的视频，也未发现有可疑人员进出。

“电缆被盗，直接影响施工作业，要营造良好营商环境，必须快速破案，防止类似案件再次发生。”刘保接到分局领导指令后，立即开展视频追踪工作。因案发地属于城市郊区，监控画面相对较少，给办案民警追踪带来不

少难度。经过3天的视频追踪，一辆三轮车映入办案民警眼帘。“就是他！”多年的专业素养和经验积累让刘保十分笃定。

兵贵神速！刘保立即锁定证据，随后，和同事到许湾办事处某村村头蹲点守候。当日13时许，郑某出现，蹲守民警随即将其抓获。在其家中起获疑似盗窃的电缆400余斤。据郑某交代，他每次作案前，都到工地附近观察，找到监控盲区，选择在夜间将电动三轮车停放在围墙外，利用随身携带的液压钳将升降机中的电缆线剪断，装到电动三轮车上，运回家后进行“扒皮抽铜”变卖。根据郑某交代的情况，民警顺藤摸瓜共抓获3名嫌疑人。收赃嫌疑人李某交代，郑某卖给他电缆，总共6次，卖了6000多元。

“72个小时侦破此案、破了大案，神速！”川汇区副区长、市公安局川汇区分局局长朱成刚说，他舍小家为大家，以细心加恒

心，将平凡的工作做到了极致。就是这份极致，刘保将自己淬炼成一名让犯罪分子胆颤、让群众放心的破案“神探”。

“我是一名警察，是刑警，其实我并没有想成为什么，只是想好好破案，保护好群众，发自内心地做好自己的工作而已，我非常热爱自己的工作，至于别人叫我‘神探’，这是对我的鞭策和鼓励吧。”朴实无华的话语折射出刘保真实的内心世界，他是这样说的，也是这样做的。特别是在大案要案的侦破过程中以其智勇双全、沉着稳重和敢于吃苦的刑警本色，获得了人民群众的高度认可。

金色盾牌由热血铸就，岁月静好是因为有人负重前行。7月5日，刘保向记者表示，今后的工作中，还要再立新功、再做贡献，继续书写人民警察打击犯罪、服务人民的精彩画卷！“刑警虽然有太多艰辛和付出，但我始终热爱它！”这就是刘保最真诚的表白。②